一些轻核素的起源

王连璧

宇宙中化学元素的起源问题,是核物理、粒 子物理以及天体物理方面的科学家们所 探 索、 研究的一个问题。本世纪40年代中后期,伽莫 夫等人曾提出在冷却的初始宇宙中通过中子俘 获链产生所有元素的可能性; 自然界中缺少质 量数等于5和8的稳定核素,构成了这一方案 的效命弱点。1957年,霍伊尔等人提出化学元 素是在恒星演化过程中通过核反应 产 生 的 想 法,这一想法在考虑从碳到铀的重核时被证明 是正确的,但是在考虑轻核时却遇到了困难.因 **为根据核物理和天体物理知识知道,轻核素在** 恒星内部是短寿命的, 在恒星内部的高温下轻 核素将聚合为其他核素。那么宇宙中的轻核素 是来源于何处呢?按照现在的观点,宇宙大爆 炸后的某一时期合成了 2D、3He、4He 和 7Li,其 后宇宙物质的快速冷却使它们得以幸存下来, 而星系宇宙线使重核素分裂,在星系空间中直 接产生 'Li、'Li、'Be、'Be 和 'B. 恒星风和恒星 爆炸也可能把恒星内部产生而未来得及聚合的 'He、'He 和 'Li 喷射到宇宙空间中。下面具体 谈一下宇宙中一些轻核素的起源。

1. 2D

 2 D (氘核) 是宇宙大爆炸时核合成的第一个核素。 大爆炸后 100 秒左右,宇宙物质的温度约为 10 亿度, 2 D 与核子解耦,通过 1 D 中 2 D 中 2 D 的数目增加到 1 D 2 D 的数目增加到 1 D 2 D 不是在正常的恒星中合成的,因为正常恒星中合成的 2 D 将转变为 2 He 和其他核素。 2 D 的另一来源是星系宇宙线引起 2 He 分 裂,估计这一来源的贡献仅仅是现在 2 D 丰度的千分之一。

 2 D 在星系演化中系统地被破坏。原始 太阳星云中 $D/H = (2.6 \pm 1.0) \times 10^{-5}$,而哈勃卫星观测到现在星际气体中 $D/H = (1.65 \pm 0.0) \times 10^{-5}$ 表明, 2 D 的丰度将随时间的推移而减小,

但是从已有的观测数据估计,从太阳形成到现在 'D 的消耗大概不到一半。要改善这一估计,需要进行含重元素少的 星系 中 'D 丰度 的 测量。

2. 3He

宇宙大爆炸核合成和恒星**内部的**核反应都 形成相当数量的 ³He.

在宇宙大爆炸后,当 D/H 达到 10^{-3} 左右时, $D+p\rightarrow^3$ He + γ 反应生成 3 He。 在恒星内部 3 He 是氢燃烧的中间产物。它主要产生在恒星外层,那里温度不太高,不致于使 3 He 进一步反应而生成 4 He。 随着恒星向红巨星 演 化,一部分 3 He 被燃烧为 4 He; 另一部分对流到恒星表面由恒星风喷射到宇宙空间中。 在恒星演化的不同阶段也可能还有其他过程进一步产生相当数量的 3 He。 据知,星系宇宙线对 3 He 丰度的贡献是不值得注意的。

3. ⁴He

'He 产生于宇宙大爆炸核合成,也产生于恒星内部的核反应。已知的天体中,没有一个天体上氦丰度比 'He/H 低于 23%。这形成一种意见:认为宇宙大爆炸核合成产生 'He 质量份额 'He/H \approx 23%,而主序恒星中的效应增加上述值到 30%左右。这意味着恒星中约 7%的H通过各种反应而转变为 'He,相当于每个核子释放约 0.5MeV 的能量。但如按这一值估计星系发光度,至少应是现在星系发光度的 5 倍。为什么会出现这一矛盾尚待研究。

4. 6Li

'Li 是纯星系宇宙线反应产物,它的 绝 大部分来自宇宙线中的质子引起 "O 和 "C 的 分裂。 $\alpha + \alpha$ 反应也有一定的贡献。

5. ⁷Li

大爆炸核合成、恒星内部的核反应以及星系宇宙线核反应都产生 ⁷Li。重元素丰度 低 的

温伯格谈还原论

江 向 东 摘译

对还原论的看法因人而异,据我推测,各种还原主义思想的一个共同特点是层次意识,即在越来越深的层次上解释自然现象的一种向往,有些真理可以归并人其它真理,比如化学可以并人物理,从层次上看,前者不如后者基本,基本粒子物理学家特别容易被人看成还原论者。

我自视为还原论者,但我并不认为基本粒子物理的问题,在科学中即便物理学中,是唯一有趣和深奥的。我也并不认为,化学家应该放下手头正做的其它事情而致力于求解各种分子的量子力学方程;生物学家应该停止所有有关植物和动物的思考而只考虑细胞和脱氧核糖核酸 (DNA)。在我看来,还原论不是研究课目的指针,而是对自然界本身的一种看法。它或多或少象是这样一种观念,科学原理之所以取其自身的这种形式,是因为更深刻的科学原理所致(有些是因为历史上的偶然事件所致),而且,所有这些原理都能追溯到一套有着简单联系的规律。纵观科学历程,看来探索这些规律

恒星中 'Li 的丰度为 'Li/H $\approx 1.2 \times 10^{-10}$, 与 重元素丰度无关。这表明宇宙大爆炸之后最初 十亿年内星系气体中的 'Li 丰度是由宇宙大爆 炸核合成贡献的。当星系的重元素质量份额变得大于千分之一(现在太阳值的十分之一)时,不明身份的恒星来源使 'Li 丰度增大了一个数量级。星系宇宙线产生的 'Li 不能统治其丰度曲线。

6. 'Be 和 10B

恒星中 'Be 和 'B 的丰度随恒星重元素含量的减小而降低,即形成越早的恒星中 'Be 和 'B 越少. 这表明 'Be 和 'B 是纯星系宇宙线产物. 它们是 'C 和 'G 被轰击分裂而产生的.

的最好途径,莫过于研究基本粒子物理。

本世纪的前半叶的基本粒子物理,主要是电子和光子物理,对我们理解物质存在的所有形式,起过巨大的、毋庸置疑的作用。当今基本粒子物理上的诸般发现,已经对宇宙学和天文学产生重大影响。例如,应用我们的基本粒子知识,可以计算宇宙最初几分钟的化学元素的生成情况。没有人能用其它办法得出这样的结论。

我们知道,生物的演化过程,已经可以人为 地制作,这是因为利用了 DNA 和其它分子的 性质。任一分子的性质之所以是这样,是因为 该性质是由电子和原子核的性质以及电磁力所 决定的。这些东西的存在形式为何如此?这个 问题从基本粒子的标准模型中已经部分地得到 了解释。而如今我们想走下一步,想进而解释 标准模型和相对论原理,以及其它基本的对称 性。可见,对基本粒子的研究,将使我们比较接 近于对大自然的全面了解。

(摘自 S. 温伯格原蓍《终极理论之梦》)

7. 11B

៶

"B 也产生自星系宇宙线核反应。但是标准星系宇宙线模型预言"B/"B≈ 2.5,而观测值"B/"B= 4. 这表明需要另外的"B来源。可能有高能光子、高能电子或高能中微子在"C上打出一个质子而生成"B. 星系宇宙线中能量在 MeV 量级的质子的通量较高似乎与此有关。当然,也不排除在早期太阳星云中同位素分化的可能性。在 C1 球粒状陨石中"B 丰度高于恒星平均值进一步支持以上假说。

上面谈的一些轻核素的起源,是根据现有的观测数据和宇宙学理论得出的。随着新观测数据的获得和新宇宙学理论的提出完全有可能改写。